

Гребнева Анастасия Александровна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право

Уголовная ответственность несовершеннолетних

Аннотация. В статье рассматривается понятие, уголовной ответственности несовершеннолетних ее причины.

Ключевые слова: несовершеннолетний, уголовная ответственность, наказание, возрастная категория, суд, проблема преступности, неблагополучная семья.

В законодательных актах далеко не сразу образовалось понятие «несовершеннолетний». Не сразу было признано, что для несовершеннолетних должны быть приняты другие законы, чем для взрослых, и что эти законы должны выполнять воспитательную, а не карательную функцию, при установлении уголовной ответственности или наказание за совершенное преступное деяние.

Продолжительную историю содержит определения «несовершеннолетний», в этапе своего развития оно было связано напрямую с возрастом. Первое упоминание в законе возрастной категории, с которой не может наступать какая-либо ответственность, мы можем встретить в древнем памятнике Отечественного законодательного акта, дошедшего вплоть до наших дней – в «Русской правде» [4, с. 65].

По мнению Петра 1, в «кратком изображении процессов и судебных тяжб» 1715 года есть затрагивание возраста, с которого можно выступать очевидцем при разборе криминальных и гражданских дел – пятнадцать лет [4, с. 70].

Сегодня одной из значимых проблем современности стала проблема преступности.

Проблема преступности несовершеннолетних, а также вопрос совершенствования основных уголовно-правовых средств борьбы с ней вызывают большой интерес у всего мирового сообщества, озадаченного поиском и выработкой эффективных мер борьбы с этим опасным явлением. Аргументируется это тем, что молодое поколение является источником общественного развития, а нарушение молодежью уголовного законодательства, свидетельствуют о таких имеющихся пробелах нравственного и правового воспитания, о нехватки требований для вхождения молодежи в деятельность общества. Распространенность уголовных правонарушений среди молодежи, их качественные характеристики не могут без оснований считаться как предсказательные для всей преступности. Нередко снижение уровня преступности несовершеннолетних рассматривается во всем мировом сообществе как важнейший аспект борьбы с преступностью в обществе в целом [1].

Уголовная ответственность за преступления наступает с достижением лица шестнадцатилетнего возраста, а за ряд преступлений, перечисленных в УК РФ – с четырнадцати лет.

Многие ученые также учитывают факторы, влияющие на развитие преступности среди этой категории лиц, А.В. Селянин считает, что к условиям, способствующим преступности несовершеннолетних, относятся: безнаказанность, безнадзорность, недостатки и упущения в работе правоохранительных органов по организации предупреждения и пресечения правонарушений среди молодежи [5, с. 59].

Ю.М. Антонян отмечает, что всевозможные негативные явления, социально-психологического, культурно-воспитательного, демографического характера, совершающиеся в обществе, мучительно отражаются на наиболее незащитной части населения – на подростках [2, с. 640].

Отрицательно оказывает влияние на развитие подростка бедность, постоянная нужда в чём-то, усугубление проблем в семье. В случае если достигается рост преступности среди несовершеннолетних, то растёт и число несовершеннолетних, подвергшихся уголовному наказанию. Как допустимо достигнуть страха перед наказанием от несовершеннолетнего, который в силу собственного возраста не горазд до конца осознать всю опасность своих действий, а уж тем более, всю вину перед совершенным. Можно задаться вопросом разве снижение возраста уголовной ответственности поможет снизить уровень детской преступности? С одной стороны, можно предположить, что страх перед наказанием будет останавливать малолетних преступников. Напротив, в случае если возраст уголовной ответственности наступит с 12 лет и будут направлять малолетних с этого возраста в детские колонии, то уже с раннего возраста дети начнут отождествлять себя с преступной средой и постоянно общаться с личностями с асоциальной склонностью. Решить проблему уголовной преступности мы сможем, применив меры воспитательного характера к ним, вести с их родителями разъяснительные беседы, курировать неблагополучные семьи. Чтобы мы могли снизить процент преступности среди несовершеннолетних, необходимо выявить источник совершения преступлений данной категорией лиц [3, с. 44].

Значительная половина преступников считаются представителями из неблагополучных семей и начали свою криминальную деятельность в подростковом возрасте. В подростковом возрасте не обходимо больше общение, они нуждаются во внимании поэтому, они подыскивают для себя оптимальный круг, складывающийся обычно из сверстников с таким же мировоззрением. Срабатывает социальный фактор: подросток воспитывается в неблагоприятной обстановке, затем, он находит компанию, неблагоприятный круг общения, в котором привык находиться. Большая часть подростков, совершающих действия противообщественного характера, из неблагополучной семьи, в которой культивируется, наркомания, насилие, алкоголизм, напрочь не имеют уважения друг другу. Семья характеризуется важнейшим общественным

и психологическим фундаментом становления личности, и от взаимодействия внутри семьи обуславливается последующее психологическое становления ребёнка и его дальнейшая судьба. Если ребёнок каждый день лицезрит в своей семье видит пьянство, насилие, дебош, все эти факторы будут, влиять на психику, тогда как психика в таком возрасте у детей и подростков неустойчивая и находится в процессе развития: в дальнейшем, возникает возможность осуществления преступлений насильственного характера и преступлений, совершенных с особой жестокостью. Подростки находятся в процессе формирования и поиска себя. Соответственно быстро схватывают всё, что видят перед собой, усваивая отношения своих родителей и поведение сверстников.

Наиболее опасные преступления совершаются подростками в возрасте 16–17 лет. Данная категория лиц способна совершать правонарушения в одиночку, обладая определёнными умениями и навыками в совершении преступлений. Категория возраста 14–15 лет, свойственна совершению преступлений в группе и действия этих групп носят более агрессивный характер. В исследованиях по возрастной и педагогической психологии отмечается, что абстрактное мышление несовершеннолетних начинает формироваться только к 14 годам. Следовательно, 12–13 летний подросток, вследствие неразвитости абстрактного мышления, не вполне осознаёт степень опасности и вредности своего деяния для общества. Кроме того, в 12-летнем возрасте не может восприниматься и такая форма абстракции, как социальная ответственность [6, с. 292–294]. Поэтому полагаем, что снижение возраста уголовной ответственности не принесет хоть сколько-нибудь значимого результата.

Представляют значимость их возрастные особенности, характерные черты, незначительный жизненный, в том числе и преступный опыт [4, с. 224]. Отличительной особенностью преступлений несовершеннолетних является насилие, агрессивность и жестокость. С целью снизить беспризорность вовлечения подростков в преступную среду, функционирует Комиссии по

делам несовершеннолетних. Комиссия анализирует криминогенную обстановку состояния преступности среди молодежи, занимается профилактикой наркомании, пьянства предупреждения беспризорности и безнадзорности, также проводит профилактически беседы с неблагополучными семьями, с целью применения воспитательных и административных мер.

Вопрос общественно опасных деяний, производимые детьми и подростками, необходимо решать на ранних этапах [5, с. 59]. Еще в школе с несовершеннолетними должны работать психологи, изучать их личность и мотивацию поведения. Особенно это касается трудновоспитуемых и проблемных подростков из неблагополучных семей.

Одним из факторов преступности среди несовершеннолетних, является неблагополучие семьи, отсутствие у ребёнка должного внимания и воспитания, а также отсутствие организации детского досуга: когда подростки предоставлены сами по себе, а в силу отсутствия жизненного опыта, имеют большой шанс попасть в группы к подросткам с девиантным поведением. Говорят, что дурной пример заразителен, поэтому родителям стоит задуматься: как они относятся к своим детям, так и их дети, вырастая, будут вести себя по отношению к своим родителям.

Ознакомившись с условиями, а также аспектами преступности, можно отметить, что немаловажным фактором в совершении преступления несовершеннолетними гражданами выступает влияние преступности на семью, обстановка в стране, условия жизни и быта несовершеннолетних. Важно бороться с причинами и условиями преступность несовершеннолетних не жестокими мерами, а с пониманием и осознанием, что за любое преступление должно быть наказание. Подростки и родители должны знать, что у несовершеннолетнего есть свои обязанности, и он несет ответственность за свои поступки и проступки. В наших руках и руках закона направить на правильный путь, путь исправления, а для этого он должен быть совершенным и единым для всех [7, с. 168].

Литература

1. Гаврилов С.Т., Польшиков А.В. Некоторые вопросы уголовной ответственности несовершеннолетних // Территория науки. 2013. №1.
2. Иванов Ю.И. Энциклопедия преступлений и наказаний. Дети – преступники. М.: Литература, 1996.
3. Клюканова Т.М. Уголовное право зарубежных стран. СПб.: Питер, 1998.
4. Кононов П.И. Право княжеского управления и суда в удельный период истории Древнерусского государства (XII в. – первая четверть XIII в.) // Административное право и процесс. 2021. № 11.
5. Литвиненко С.В. Уголовная ответственность несовершеннолетних при совершении преступлений: Сборник статей V Международной научно-практической конференции «Правовая система и современное государство: проблемы, тенденции и перспективы развития». Пенза, 2019.
6. Цветкова Е.В. О проблемах возраста привлечения к уголовной ответственности несовершеннолетних: Материалы Всероссийской научно-практической конференции «Современное состояние и пути развития уголовного права Российской Федерации: научные и учебно-методические аспекты». М., 2016.
7. Шишков О.Ф. Проблемы уголовной ответственности // Уголовное право. 2015. № 3.